

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Estranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA MARTES 22 DE AGOSTO DE 1911

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 22. - Teléfono, n.º 6

COLABORACION

Los microbios

¡Pobres microbios! Al oír su nombre las personas tiemblan como si se tratara de una calamidad.

No hay enfermedad ó simple malestar ó descomposición que no se les atribuya. La vulgarización de la ciencia mal hecha, como acostumbra á ser siempre, ha producido el que de ellos se tenga un concepto terrible. Al común de las gentes les parecen una especie de fieras microscópicas que pueblan el aire y las aguas, que se infiltran en la tierra, en las plantas, en el estómago, en la sangre, que se respiran, que entran por los poros y que matan todo lo que tocan si no se consigue destruirlos.

Las viruelas, el sarampión, la escarlatina, el tifus, el cólera, la fiebre amarilla, el cáncer, el carbunco, la peste negra, etc., etc. He aquí su obra.

Nada más injusto que el concepto que de los microbios tiene el común de las gentes.

Y no es así, pues hay microbios buenos y los hay malos, saludables, vitales, péticos y mortales.

Sin microbios ni siquiera viviríamos. Esos microbios que producen tantas calamidades son una minoría insignificante en este inmenso grupo de los microorganismos. Son como las fieras entre los maníferos, como las aves de rapina entre las aves. Es como si dijéramos que los vertebrados son malos, porque entre ellos hay serpientes de cascabel, caimanes y otros reptiles como la víbora, ó como si se afirmara que el hierro es esencialmente destructor porque con él se pueden forjar armas ofensivas.

Si entre los microbios existen los «patógenos», que engendran un gran número de enfermedades, que hoy la Medicina estudia, no es menos verdad que la mayor parte no sólo no son dañinos ni desempeñan el papel de agentes activos de las enfermedades, sino que, al contrario, muchos de ellos son altamente favorables al hombre y á todos los demás seres de la creación. Hasta los hay que son como una buena policía contra los microbios dañinos.

Vivimos rodeados de microbios por todas partes. El aire que respiramos contiene en suspensión cantidades considerables de ellos, que entran libremente en nuestros pulmones ó que vienen á posarse encima de las substancias que comemos, ó sobre nuestra piel y sobre los vestidos con que nos cubrimos.

Al contacto de las substancias orgánicas se multiplican y á veces cambian de forma, según las materias de que se nutren.

En el agua su número es mayor. Háse calculado que el agua de la fuente más cristalina y pura, tiene por lo menos de tres á cuatro mil por litro, proporción que se eleva á trescientos millones si se trata de agua natural de pozo. Si se consideran los microorganismos que se encuentran en la superficie del suelo húmedo, entonces la cifra toma proporciones que parecen inverosímiles. Hállanse en tal abundancia en la tierra que contiene «derritus» vegetales ó restos animales, que un gramo de ella puede contener más de cuatro mil millones.

Para hacer posibles largos viajes aéreos, notan ellos que es absolutamente imprescindible que los aficionados sean puestos al abrigo del viento impetuoso que fustiga á la máquina volante.

La primera tentativa en ese sentido fué hecha en Alemania, donde el aeroplano militar, inventado por el señor Eulier, cuenta con una especie de garita, cuyas paredes son forradas de mica artificial.

Las extremidades anterior y posterior terminan en punta.

En el interior hay dos cómodos asientos para el piloto y el oficial que lo acompaña, además de un pequeño cañón que dispara en virtud de una ligera presión que con el pie el oficial imprime á un pedal colocado enfrente á su banco.

Por tanto, existen ya todos los elementos para la construcción de grandes aeroplanos de viaje ó de paseo, que transporten un número razonable de pasajeros y recorran, sin detenerse, muchos centenares de kilómetros.

Dentro de dos ó tres años serán utilizados aeroplanos con alas de 40 metros de largo por 50 de ancho, que podrán conducir cuatro tripulantes y nueve pasajeros, además de cierta cantidad de equipajes y una provisión de combustible.

Los referidos aeronautas que formulan estos pronósticos, agregan que los futuros aeroplanos, cargados en las condiciones indicadas, recorrerán sin reposo una distancia de 400 á 500 kilómetros.

Ahora bien; reduciéndose el número de viajeros y aumentándose la provisión de combustible, se podrá intentar la travesía del Atlántico.

Ese viaje, si es emprendido en la dirección de Oeste Este, es decir, de Europa hacia América, no presenta grandes dificultades para estos futuros gigantes del aire, los que serán dotados de una velocidad de 150 á 160 kilómetros por hora.

La travesía—aconseja ya dichos aviadores—debe ser hecha en una zona recorrida por los trasatlánticos que establecen el servicio entre Europa y América, por cuanto en el caso de accidente, el aeroplano podría ser rápidamente socorrido.

La telegrafía sin hilos sería indudablemente utilizada en esa hipótesis, pues de ella se serviría el piloto del aeroplano para solicitar el auxilio de que llegara á necesitar.

El violín de Ingres

Justo á la puerta de la galería Georges Petit, de París, es dable ver ahora colgado de un clavo el violín de Ingres, de quien se sabe su amor á la música, por lo que de ella manifiesta en sus cartas. Verdad que fué la primera profesión que ejerció, y que de muchacho se ganó con ella el sustento.

Pompeyo Gener.

ARTE Y ARTISTAS

El violín de Ingres

Justo á la puerta de la galería Georges Petit, de París, es dable ver ahora colgado de un clavo el violín de Ingres, de quien se sabe su amor á la música, por lo que de ella manifiesta en sus cartas. Verdad que fué la primera profesión que ejerció, y que de muchacho se ganó con ella el sustento.

Pompeyo Gener.

ARTE Y ARTISTAS

El violín de Ingres

Justo á la puerta de la galería Georges Petit, de París, es dable ver ahora colgado de un clavo el violín de Ingres, de quien se sabe su amor á la música, por lo que de ella manifiesta en sus cartas. Verdad que fué la primera profesión que ejerció, y que de muchacho se ganó con ella el sustento.

Pompeyo Gener.

ARTE Y ARTISTAS

El violín de Ingres

Justo á la puerta de la galería Georges Petit, de París, es dable ver ahora colgado de un clavo el violín de Ingres, de quien se sabe su amor á la música, por lo que de ella manifiesta en sus cartas. Verdad que fué la primera profesión que ejerció, y que de muchacho se ganó con ella el sustento.

Pompeyo Gener.

Repentinamente Ingres está de moda.

Los inteligentes perciben lo mal construidas que están algunas de sus figuras, el enojo que todavía rezuma de sus cuadros oficiales: por el contrario, admiran la perfección del contorno: la línea conducida como una melodía. La música es el alma de esa pintura. El violinista guía al pintor.

En la iglesia parroquial de San Severo y Santa Agueda, de Perusa, se ha descubierto un gran fragmento del Calvario, pintura al fresco que se supone sea obra de uno de los mejores discípulos de Pedro Lorenzetti. En el muro de la izquierda del templo pueden contemplarse otros frescos, quizá de Lorenzetti, representando pasajes de la vida de aquellos santos, constituyendo una grandiosa composición de fines del 1300, de alto valor iconográfico é histórico.

En otra iglesia, la de San Fortunato, de Montefalco (Perusa) ha sido descubierto detrás del altar un sepulcro en piedra, que en su cara anterior presenta tres frescos; dos ángeles y una Piedad; obra apreciableísima que se atribuye á Gozzoli, nacido en 1450.

Renato Blnel

Ha fallecido en Ouchy ese arquitecto, autor de la puerta de la Exposición Universal de París, del año 1900, y de la escalera del «Grand Palais».

Era, además, un excelente acuarelista y escritor de arte. En Casa Duran-Ruel, había exhibido, en varias ocasiones, acuarelas hechas durante sus viajes por España, Italia, Sicilia y Algeria.

Tenia proporcionado un cartón para tapiz á la manufactura de los Gobelinos.

Don Tomás.

CIENCIA AMENA

Los futuros aeroplanos

Los aviadores americanos Mac Machen y Diensbach aseguran que dentro de dos ó tres años la travesía del Atlántico se hará en 33 horas.

Los progresos incantes de la navegación aérea autorizan á creer que estos pronósticos no son exagerados.

Agregan que muy en breve el espacio será surcado por enormes aeroplanos, que tendrán la fuerza necesaria para transportar quince ó veinte pasajeros, además de los individuos encargados de la maniobra del aparato.

Recuerdan que el mayor alemán Parseval, que imaginó, como es sabido, un tipo de dirigible semirígido, construyó últimamente un aeroplano inmenso, provisto de anchas alas de 20 metros y movido por un motor de la fuerza de 120 caballos.

Este aeroplano está destinado á cargar cuatro personas, además del piloto y del maquinista; pero se ha probado que con ocho pasajeros podría, durante algún tiempo, obedecer á la maniobra. El fabricante asegura que, establecidas determinadas y útiles modificaciones, el aparato recibirá 10 personas, sin contar el maquinista y el piloto.

Los señores Mac Machen y Diensbach observan con gran satisfacción que ya se empieza á tener en vista la comodidad de los futuros pasajeros del espacio.

Para hacer posibles largos viajes aéreos, notan ellos que es absolutamente imprescindible que los aficionados sean puestos al abrigo del viento impetuoso que fustiga á la máquina volante.

La primera tentativa en ese sentido fué hecha en Alemania, donde el aeroplano militar, inventado por el señor Eulier, cuenta con una especie de garita, cuyas paredes son forradas de mica artificial.

Las extremidades anterior y posterior terminan en punta.

En el interior hay dos cómodos asientos para el piloto y el oficial que lo acompaña, además de un pequeño cañón que dispara en virtud de una ligera presión que con el pie el oficial imprime á un pedal colocado enfrente á su banco.

Por tanto, existen ya todos los elementos para la construcción de grandes aeroplanos de viaje ó de paseo, que transporten un número razonable de pasajeros y recorran, sin detenerse, muchos centenares de kilómetros.

Dentro de dos ó tres años serán utilizados aeroplanos con alas de 40 metros de largo por 50 de ancho, que podrán conducir cuatro tripulantes y nueve pasajeros, además de cierta cantidad de equipajes y una provisión de combustible.

Los referidos aeronautas que formulan estos pronósticos, agregan que los futuros aeroplanos, cargados en las condiciones indicadas, recorrerán sin reposo una distancia de 400 á 500 kilómetros.

Ahora bien; reduciéndose el número de viajeros y aumentándose la provisión de combustible, se podrá intentar la travesía del Atlántico.

Ese viaje, si es emprendido en la dirección de Oeste Este, es decir, de Europa hacia América, no presenta grandes dificultades para estos futuros gigantes del aire, los que serán dotados de una velocidad de 150 á 160 kilómetros por hora.

La travesía—aconseja ya dichos aviadores—debe ser hecha en una zona recorrida por los trasatlánticos que establecen el servicio entre Europa y América, por cuanto en el caso de accidente, el aeroplano podría ser rápidamente socorrido.

La telegrafía sin hilos sería indudablemente utilizada en esa hipótesis, pues de ella se serviría el piloto del aeroplano para solicitar el auxilio de que llegara á necesitar.

El violín de Ingres

Justo á la puerta de la galería Georges Petit, de París, es dable ver ahora colgado de un clavo el violín de Ingres, de quien se sabe su amor á la música, por lo que de ella manifiesta en sus cartas. Verdad que fué la primera profesión que ejerció, y que de muchacho se ganó con ella el sustento.

Pompeyo Gener.

ARTE Y ARTISTAS

El violín de Ingres

Justo á la puerta de la galería Georges Petit, de París, es dable ver ahora colgado de un clavo el violín de Ingres, de quien se sabe su amor á la música, por lo que de ella manifiesta en sus cartas. Verdad que fué la primera profesión que ejerció, y que de muchacho se ganó con ella el sustento.

Pompeyo Gener.

ARTE Y ARTISTAS

El violín de Ingres

Justo á la puerta de la galería Georges Petit, de París, es dable ver ahora colgado de un clavo el violín de Ingres, de quien se sabe su amor á la música, por lo que de ella manifiesta en sus cartas. Verdad que fué la primera profesión que ejerció, y que de muchacho se ganó con ella el sustento.

Pompeyo Gener.

ARTE Y ARTISTAS

El violín de Ingres

Justo á la puerta de la galería Georges Petit, de París, es dable ver ahora colgado de un clavo el violín de Ingres, de quien se sabe su amor á la música, por lo que de ella manifiesta en sus cartas. Verdad que fué la primera profesión que ejerció, y que de muchacho se ganó con ella el sustento.

Pompeyo Gener.

CIRCULAR ACLARATORIA

Caminos vecinales

Por el ministerio de Fomento se ha dictado la siguiente circular:

«La disposición transitoria del reglamento de caminos establece que para el primer concurso de subvenciones se podrán tramitar al mismo tiempo los expedientes de declaración de utilidad pública y los de concursos, no siendo, por tanto necesario el requisito previo de dicha declaración para que se pueda solicitar de la Jefatura de Obras públicas que se calcule el coste alzado de las obras, ni para presentar proposiciones al referido concurso, pero como de todos modos su tramitación exige tiempo que conviene aprovechar, interesa que por ese gobierno se publique inmediatamente en el Boletín Oficial una circular á los alcaldes para que los ayuntamientos que acuerden pedir subvención para la construcción de algún camino vecinal, soliciten en seguida la declaración de utilidad pública, si el camino no hubiere pertenecido al plan de carreteras municipales ó del Estado.

Cuando se hayan incoado dichos expedientes, convendrá asimismo que los plazos cuyo número de días no es preceptivo cuide V. S. de que se abrevien todo lo posible, á fin de que pueda dictarse resolución antes de adjudicar los concursos.

Se deberá asimismo aclarar en dicha circular que los sistemas de construcción de los caminos vecinales cuya subvención se solicite en el concurso anunciado, son los siguientes:

1.º Si la subvención, más el anticipo de fondos concedido importan el total de las obras, el Estado construirá el camino.

2.º Si no suman dicha cantidad y la entidad peticionaria ofrece entregar en dinero la parte que le corresponde, el Estado podrá encargarse de construir todo el camino. Dicho dinero deberá entregarse de una vez antes de empezarse las obras, si no excede del 10 por 100 del importe total de las mismas, y podrá abonarlo por entregas mensuales en relación con el avance de las obras; en caso contrario, siendo la primera entrega del 10 por 100 mencionado y si por incumplimiento del pago mensual hubiese que rescindir la contrata si se realizan las obras por este sistema, ó suspenderlas si se ejecutasen por administración, la indemnización de daños y perjuicios se abonará con cargo á las cantidades entregadas.

3.º Si la subvención, más el anticipo no suman el importe total de las obras y la entidad peticionaria abona la parte que le corresponde en materiales ó en obra hecha, construyendo el estado la que importa dicha subvención y anticipo, no necesita aquella ofrecer garantías del cumplimiento del compromiso contratado, si se estipula que el Estado no empezará su parte hasta que la entidad peticionaria termine la suya en el plazo que se le fije.

4.º Si la entidad peticionaria construye todo el camino, al concluir cada kilómetro el Estado abonará la subvención y anticipo que le hayan sido concedidos por kilómetro de camino.

Todas estas recomendaciones y aclaraciones son muy útiles actualmente, pues cuando se propaguen los beneficios obtenidos por los pueblos con la nueva ley de ejecución de caminos vecinales no hay que dudar que acudirán en gran número á solicitarlos. Pero para este primer concurso de subvenciones, con escasez de tiempo para que lleguen á conocerse de la eficacia de los nuevos procedimientos, tomen acuerdos colectivos y cumplan á su debido tiempo los requisitos que se exigen, pocos serían los favorecidos, sin la activa é intensa cooperación de V. S., reuniendo á los alcaldes, dirigiéndolos circulares y poniendo en práctica cuantos medios se le ocurran para interesar á los pueblos á fin de que acojan tales ventajas.

Sería lamentable que, disponiendo el gobierno, este año, de seis millones de pesetas para construir estas obras, los pueblos, por ignorancia se viesen privados de conseguir en breve plazo los caminos que tanto necesitan. Debe contentarse que el Estado, fuera de las carreteras comprendidas en la breve relación que se está ultimando, no construirá por su exclusiva cuenta ninguna más. Sólo con su cooperación efectiva podrán tener los pueblos caminos y para ellos se le pide poco sacrificio, y aun éste proporcionado á los medios que cuentan.

El que más ayude con relación á la subvención que se le concede obtendrá este primer participarán de sus ventajas.

La ley vigente, por huir del uniformismo, que se armoniza mal con la variedad de condiciones físicas y étnicas de nuestro país, que reflexja á su vez en la economía social, por hacerla más flexible á la distinta vida local que tan directamente interviene en el problema de que se trata, es compleja y se necesita guiar á los pueblos haciéndoles ver las ventajas de cada sistema, según el modo de ser de cada uno.

Un célebre médico decía que en su juventud, dudó entre estudiar Medicina ó hacerse pintor.

—Y por qué eligió usted la medicina?

—Porque en la pintura todas las faltas que uno comete quedan expuestas á la vista, mientras que en la medicina quedan ocultas bajo tierra.

En la escuela.

El maestro.—¿De dónde se saca el azúcar.

Gedeonito.—Del azucarero.

CRONICA VERANIEGA

Ante el mar

Las ciudades de placeres estivales—como San Sebastián, Biarritz, Dieppe, Royan, Trouville—nos ofrecen mucho campo para la observación de la psicología social; se puede estudiar en ellas muchos aspectos del «alma nacional». Sobre todo, esta observación es exacta tratándose de ciudades que, como San Sebastián, son frecuentadas por naturales que por extranjeros. Claro está que en Royan ó en Trouville hay también copia de franceses de toda laya, traza y catadura; pero aquellos parajes, por su cosmopolitismo, han perdido cierto carácter autóctono, castizo, que conserva nuestra ciudad donostiarra.

En San Sebastián se puede observar lo que es el español fuera de su casa, aspecto tan interesante como el del español dentro de su hogar, en sus viejos caserones (cuando no viven en habitáculos modernos), en las callejas de las vetustas ciudades (si es que no tienen ante sí la perspectiva de esas horribles calles nuevas, compuestas de edificaciones de un lamentable gusto moderno). En una ciudad como esta á que nos referimos se nota, en el fluctuante revoltijo que forma el alud veraniego, distintas capas ó yacimientos sociales que obedecen á distintos impulsos, costumbres y dilecciones. Encontramos, primero, el reducido círculo de los aristócratas, ó pseudo aristócratas (en el sentido de la sangre, no de la inteligencia), de los deportistas, de las mujeres mundanas, de los políticos y parlamentarios. Clase es esta que se mueve toda ella dentro del mismo carril, que es determinada por los mismos gustos y viste casi idéntica manera. Por fuera, en cuanto al traje, políticos, deportistas, hombres de mundo, etc., se nos aparecen todos iguales, poco más ó menos. Una nota de originalidad, de gusto personal, suele ser muy rara; cuando se da esa nota—y va acompañada de otras notas espirituales—el que la da ya sale de esa clase cerrada, de buen tono, para entrar en otra, ó mejor, en ninguna. Si el traje es igual, las maneras, los gestos, son también uniformes. Ante un incidente cualquiera de la vida, en un trance determinado, ya sabemos qué gesto hará, qué palabras dirá el político, el deportista, el hombre de mundo de más allá.

Una estética que corresponde exactamente á esta criteriología ética, completa la mentalidad de nuestros personajes. Todo se nos muestra en ellos, en resumen, correcto, amable, ligero y superficial. En el teatro sus gustos van directamente hacia lo ingenioso y lo sentimental; en el periodismo hacia lo brillante. Diremos de pasada y para completar el esbozo, que esta clase social es la que mantiene la pasión por la oratoria retórica y declamatoria. El pueblo, la masa popular, se sentirá arrastrada por un hombre que con palabras torpes, rudas, desordenadas, le lance un puñado de ideas; el político, el hombre de mundo, el lector de crónicas brillantes, no será capaz de experimentar ninguna emoción ante el orador de la clase á que nos referimos; ese público necesitará un orador que sepa decir, que redondee los períodos, que emplee giros elegantes y que, en definitiva, no diga nada.

Por debajo—ó al lado—del yacimiento social que hemos delineado, encontramos la modesta burguesía, los pequeños comerciantes, los industriales, los terratenientes. Todos estos veraneantes, son, en realidad, los que dan la vida y la animación á las ciudades veraniegas. Nuestras mercancías están por ellos; cuanto más cerca esté un hombre de la Naturaleza, cuanto más en relación se halle con una fuerza física, domada por la ciencia, más probabilidades tendremos de encontrar en él una inteligencia clara, aguda, libre de cultismos y de fantasmagorías eruditas. Un terrazguero, un labrador, podrá ser un hombre estólido, sin inteligencia; pero cuando la tenga, su interés por el mundo, su curiosidad, su espíritu de observación brillará diáfano, sin cejales ni embrocismos. En cambio, en las clases «cultas» será mucho más raro encontrar un intelecto que siendo lúcido haya sabido, además, librarse de falsas nociones de ilustración y de los prejuicios tremendos (los más tremendos de todos los prejuicios) que la cultura engendra y fomenta. No vea en esto el lector un panegírico de la ignorancia, ó mejor, una diatriba contra la instrucción. No; no es eso. Lo que queremos decir es que la cultura no puede hacer inteligente á un estulto, y que en cambio hace estultos á muchos hombres que sin ello serían inteligentes. Labriegos encontramos frecuentemente más sabios que muchos sabios autores de multitud de libros.

Todo esto que arriba va escrito son reflexiones de carácter general, no específicamente español. lo mismo se puede decir de Francia, que de Inglaterra ó de Italia. Ahora, refiriéndonos ya á la clase de veraneantes modestos y concretándonos á nuestro hermoso San Sebastián, lo interesante es observar en un momento dado del día, verbigracia por la mañana, en la playa, de diez á una, los matices étnicos, digámoslo así, de los distintos grupos que esperan frente al mar la hora del baño. Procedentes de distintas regiones de nuestra patria, la tierra, la eterna madre tierra, ha puesto en ellos su sello inconfundible; lo ha puesto ya en las variantes ortológicas, ya en las inflexiones de la voz, ya en los ademanes, en el gesto, hasta en la manera de andar. Ante la infinita llanada del mar, en este momento de descanso mental, sobre la suave arena, nuestro amor á España, á su arte, á su historia, se resume y simboliza en todos estos menudos gestos y estas variantes fonéticas, que han sido elaborados por las llanuras castellanas, por las montañas aragonesas y que á su vez representan y compendian toda una formidable legión de an-

tecesores, que han formado una patria.

—La española,—todo un pasado, múltiple y fecundo, al cual nos sentimos ligados por lo más espiritual é inefable de nuestro ser.

San Sebastián, agosto.

La ley de Lynch

En Coatesville, ciudad de 12.000 habitantes, que se alza cerca de Filadelfia, se ha desarrollado una bárbara escena.

Hace algunos días un negro atacó, para desvalijarlo, á un transeunte. Este dió voces y acudió un policía, que prendió al negro.

Cuando le condujeron á la cárcel, el negro revolvióse, cogió del cuello y le estranguló tras algunos momentos de lucha horrible.

Huyó el negro, perseguido por otros policías, que no pudieron darle alcance. Ayer le capturaron en una taberna.

Viéndose perdido se disparó un tiro en la boca.

Llevaronle moribundo al hospital y le depositaron, encadenado en un lecho.

Dos horas más tarde penetraron en el hospital veinte hombres enmascarados. Iban armados de revólvers, cuchillos y rifles.

—¿Dónde está el negro?—gritaban.

—¡Dejadle!—imploraron los enfermeros.—Está muriéndose.

—Pues hay que lincharle antes de que muera.

Y cogiendo entre todos la cama, con el negro encadenado y moribundo encima, la sacaron del benéfico establecimiento.

La cama fué llevada en volandas al sitio donde el negro estrangulara al policía.

Varias mujeres habían amontonado ya allí grandes cantidades de paja.

La cama fué colocada sobre ésta y luego la rociaron con petróleo.

El negro no parecía dar señales de vida.

Uno de los enmascarados, viendo su inmovilidad, dijo en voz alta:

—¿Se habrá muerto el tunante? ¿Habríamos hecho el viaje de balde?

E inclinándose sobre el lecho dijo al oído del negro con voz terrible:

—¡Te vamos á quemar vivo!

El negro, abrió los ojos, miró asombrado en torno suyo y se estremeció.

Quiso incorporarse, pero como estaba encadenado no pudo hacerlo.

Satisfechos los enmascarados, formaron corro y cada uno de ellos encendió una cerilla.

—¡De parte del juez Lynch!—dijeron. Y arrojaron todos los fósforos sobre la paja.

El fuego rodeó el lecho donde yacía el negro.

Este, no obstante las cadenas, incorporóse, y aullando, más que gimiendo, se arrojó fuera. Cogiéronle y le echaron sobre las llamas.

De nuevo salió, y ardiendo, arrojándose y cruzó las manos implorando clemencia.

No se quisieron arrimar á él porque estaba convertido en una tea humana.

Pero con palos le empujaron al fuego. Y luego todos ellos descargaron sobre los restos sus revólvers y sus rifles.

Más de 2.000 personas presenciaron la ejecución.

Y cuando el fuego hubo consumido el cuerpo del negro y el lecho se retiraron cantando himnos patrióticos.

La policía no intervino en nada.

Nuevas cartas de Lord Byron

La *Revue de Paris* acaba de publicar una serie de cartas de lord Byron, inéditas hasta ahora. Muy interesantes resultan los juicios del gran poeta inglés referentes á su patria. En septiembre del año 1818 escribió á Tomás Moore: «Es menester que sea usted un gran admirador de Inglaterra, para vivir tanto tiempo en este país. Por lo que á mí concierne, me ha tenido alejado de él la mayor parte del tiempo transcurrido entre el 20.º y el 30.º año de mi vida; deplorativamente que de vez en cuando, obligado por asuntos de interés privado me vea obligado á volver...»

En una carta dirigida á Hopper, cónsul inglés en Venecia, describe Byron la visita que hizo á un cementerio, y dice: «Estoy convencido de que mis huesos no encontrarán reposo en una tumba inglesa. Más aún, creo que en mi mismo lecho de muerte me volvería loco al pensar que alguno de mis amigos podría hacerme la mala pasada de enviar mis restos á Inglaterra. No quiero ser siquiera pas ó de vuestros gusanos.» (A pesar de todo, el conde de Gamza, uno de los amigos del poeta, le hizo la mala pasada de conducir sus restos desde Grecia á Inglaterra, donde descansan en la célebre abadía de Westminster).

Salinera Española

En el sorteo verificado día 17 de este mes ante el notario D. José Alcover, de cincuenta obligaciones hipotecarias serie C, que deben ser amortizadas día primero de Septiembre próximo, resultó correspondiente la amortización á las que llevan los números siguientes:

250, 266, 341, 379, 403, 537, 588, 612, 732, 856, 866, 1.039, 1.104, 1.140, 1.197, 1.269, 1.336, 1.485, 1.813, 1.870, 1.901, 2.041, 2.185, 2.377, 2.525, 2.589, 2.662, 2.830, 2.854, 3.195, 4.203, 3.240, 3.289, 3.429, 3.483, 3.581, 3.589, 3.682, 3.814, 3.835, 3.849, 3.892, 4.051, 4.079, 4.326, 4.358, 4.429, 4.677, 4.721 y 4.895.

Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas lminas se sirvan presentarlas para su cabro á la Administración de esta Sociedad.

Palma 19 Agosto de 1911.—Por la Salinera Española.—El Director Gerente.—M. Guasp.

POR CORREO

De Barcelona

(De nuestro corresponsal especial) Día 21, seis tarde.

Marcha del general Martiñegui—Campaña sanitaria

Información

Alza del precio de la carne

Desde ayer en la Plaza Mayor ha experimentado una nueva alza la carne de reses vacunas, consistente en medio real por kilogramo.

Para saber el motivo de dicha alza hemos hablado con varios cortantes quienes nos han dicho que tenía por única causa la escasez de reses en toda la isla, la cual ha hecho que se encareciera el precio de las mismas.

En las mesas reguladoras del Ayuntamiento también ha experimentado igual alza, vendiéndose desde hoy medio real por kilogramo más cara que el precio que regía ayer.

La novillada de la "Asociación de la Prensa"

La comisión organizadora de la novillada que se ha de celebrar el día 3 de septiembre en nuestra Plaza á beneficio de la "Asociación de la Prensa", ha pasado ya á visitar á las distinguidas y hermosas señoritas que han sido designadas para ocupar la presidencia de honor de la citada fiesta.

Todas ellas amablemente aceptaron la distinción que se les hacía. Mañana la misma comisión continuará con el igual objeto la visita, que tuvo que interrumpir por falta de tiempo.

También visitó la comisión al Gobernador civil de la provincia D. Agustín de la Serna, al objeto de duplicarle en nombre de la "Asociación de la Prensa" que aceptará la presidencia efectiva de la novillada en proyecto.

El Sr. de la Serna, deferentísimo con la prensa, accedió con sumo gusto á lo solicitado por los comisionados y llevando el señor de la Serna su galantería y previsión al extremo, puso á disposición de las señoritas que han de formar la presidencia de honor, el palco presidencial de la plaza, por lo que el señor gobernador ocupará el inmediato de la derecha.

La comisión nos encarga que en su nombre reiteremos á dichas señoritas su más sincero agradecimiento por el honor que dispensarán á la "Asociación de la Prensa de Baleares", agradecimiento que hace extensivo á nuestra primera autoridad civil por haber aceptado la presidencia efectiva y haber cedido galantemente su palco.

La comisión nos manifiesta que han quedado escriturados para torear en la citada novillada, los afamados y valientes novilleros Rodarte y Cortijo, los cuales en unión de otro acreditado diestro, que está en vías de contratarse, formarán el cartel de la fiesta taurina del día 3 de septiembre.

Anteanoche á bordo del vapor "Rey Jaime" se salió para Madrid y Sevilla dos representantes de la empresa al objeto de escoger los seis toros novillos que deben lidiarse en la corrida de la Asociación de la Prensa.

Estos novillos el próximo lunes á esta ciudad, viniendo del desdoblamiento en el redondel de la plaza.

Ha sido encargado á Madrid un magnífico estoque de lujo que se otorgará al matador que más se luzca á juicio del jurado nombrado al efecto.

Hasta hoy podemos adelantar que el palco presidencial estará ocupado por las bellísimas y encantadoras señoritas Rita Lagos, Conchita Peña, Conchita Torres, María Tous, Pilar y Carlota Font, María Dezcazar y otras varias que visitará la comisión en la tarde del día de hoy.

Igualmente los comisionados tienen el propósito de pasar uno de estos días á S'Alqueria con objeto de solicitar de la señora esposa de nuestro ilustre paisano don Antonio Maura, el concurso de una de sus encantadoras hijas para que forme parte de la citada presidencia de honor.

Incendio en Selva

En la "Coma de S'Ausina" del monte comunal de Cairamí ocurrió un incendio. Al tenerse noticia del hecho acudieron fuerzas de la guardia civil del puesto de Selva y con ayuda de muchos vecinos lograron extinguir el fuego. Se quemaron 25 pinos y 10 palos en una extensión de 90 áreas.

Telegramas detenidos

En la Central de Palma lo están los siguientes: Londón, Conserva Palma. Toledo, José. Barcelona, Magdalena Solivellas, Molinos 10. Las Palmas, José Santo, Olmos Palma.

Madrid, Pizá. Ibiza, Jaú (Joven Pepito) 15. Ciudadela, Guillermo Varréll Bindi, Palma. Barcelona, Gerón de Miró, carretera de Luchmayor. Valencia, San Españolito. Barcelona, Antonio Flores, Cárcel. Barcelona, Antoni Barceló. Argel, Vives, calle de Roca, Hostaletas. Denia, Jerónimo Blanquer, Jaú "San Antonio". Mahón, José Marí, Secretario de fatura Sanidad.

La política

Leemos que dentro de poco tiempo se fundará en Sóller la proyectada Juventud Conservadora.

Lejana todavía la fecha de las elecciones municipales, pues no se celebrarán hasta el mes de noviembre, leemos que en Sóller ya empiezan á agitarse los elementos políticos.

Se dice que el partido conservador irá al copo y que los republicanos se presentarán á la lucha probablemente unidos con los liberales.

Una exposición

El Alcalde nos suplica la inserción de las siguientes líneas: Fomento.—Terminada la habilitación que el Ayuntamiento tiene en sala de exposición de labor...

de la Academia de corte y confección de prendas doña Margarita Jaume y Pere 116, sita en la calle de Colón, número 70, se anuncia al público que dicha exposición quedará abierta desde el día de mañana en el piso principal de la indicada casa, pudiendo hacer entrega las interesadas á dicha señora, de las labores que deseen que figuren en la mencionada exposición, de las que les será entregado en el acto el recibo correspondiente.—Palma 21 agosto de 1911.—El Alcalde, Luis Alemany.

Medidas preventivas contra el cólera

Según indicamos ayer, anoche, presididos por el señor Alcalde, se reunieron los médicos inspectores municipales.

El Sr. Alemany les dió cuenta del dictamen emitido por el médico bacteriológico don Jaime Comas, que ayer publicamos y en el que se hace constar que el enfermo sospechoso que se halla en Portals no está atacado de cólera.

En vista de esto habló sobre la conveniencia de ordenar que se levante la incomunicación al Lorenzo Oliver.

Se acordó participar al médico que se encuentra en Portals Sr. Obrador, que si lo cree conveniente puede ordenar sea trasladado á Palma el referido enfermo. Si da una contestación afirmativa esta tarde se mandará á Portals varios carruajes en los cuales regresará á Palma el enfermo, los médicos, las hermanas de Caridad y demás personas que se encuentran de dicho sitio.

También se acordó que las habitaciones que han sido ocupadas en Portals durante estos días, sean rigurosamente limpiadas y desinfectadas.

Esta mañana el médico Sr. Obrador, ha enviado un parte facultativo al señor Alcalde referente al estado del enfermo Lorenzo Oliver.

En el mismo dice que este sujeto no está atacado del cólera, aunque padece la tuberculosis en período muy avanzado. En su concepto cree que se puede levantar el aislamiento á que aquél estaba sometido.

En vista de esto, el Sr. Alemany ha ordenado que varios carruajes esta tarde pasen á Portals á recoger al enfermo.

Seguramente cuando lean nuestros lectores estas líneas, el Lorenzo Oliver ya estará alojado en su casa de la calle de la Puerta de Mar, núm. 49, en donde habrá sido recibido por el médico municipal D. Gabriel Oliver.

Por orden del Alcalde, dicho enfermo será visitado diariamente por los médicos municipales Sres. Oliver y Obrador y atendido, si necesario fuere, caso de que sus recursos no se le permitan.

Esta tarde, también ha regresado de Portals el médico Sr. Obrador quien asistió al enfermo, lo mismo que las dos hermanas de Caridad y los individuos de la brigada sanitaria; igualmente han regresado los individuos de la familia del Oliver, que como se sabe, también estaban allí aislados.

Según se nos ha dicho, el Lorenzo Oliver tenía deseos de quedar en Portals, pues dice que aquel sitio le favorece para su salud; pero á ello no se ha podido acceder toda vez que el limo, Sr. Obispo cedió aquel sitio al Ayuntamiento para casos coléricos ó sospechosos.

Hoy mismo, después de haberse limpiado y desinfectado la casa, pasarán á ella las personas que la ocupaban antes de presentarse el caso sospechoso que ha ocupado la atención del público.

Esta tarde el Alcalde Sr. Alemany ha pasado á Portals con el objeto de dar las disposiciones necesarias referente á los útiles que han de ser transportados á Palma y los que han de quedar en los pabellones que se han montado en el sitio de la Guarentena.

Esta mañana por orden del teniente de alcalde Sr. Bover, se ha procedido á retirar cuatro fardos de 50 kilos cada uno de bacalao que había almacenados en dos tiendas de la calle del Sindicato. Han sido conducidos al "Carnatge".

El mismo señor ha ordenado que fueran retiradas de las tiendas las sardinas que según decían servían para cebo de pesca.

Telegrafía sin hilos

Continúan con toda actividad, en el predio Muleta, las obras para la instalación de la telegrafía sin hilos.

El mástil, que, como saben nuestros lectores tiene 75 metros de elevación, ha quedado terminado en estos últimos días, y desde lejos se le sobresalir junto al faro de la Punta Grossa.

Las obras del edificio se encuentran bastantes adelantadas, por lo que es de esperar que no tardará en hallarse en condiciones de funcionamiento nuestra estación radiotelegráfica.

La Real Academia de Medicina y el cólera

Esta entidad ha celebrado varias sesiones expuestas para tratar acerca de la epidemia cólerica que azota varias poblaciones de Italia y de nuestra vecina España, especialmente Marsella, por el frecuente comercio que con ellas mantiene nuestra isla.

Aparte del estudio técnico y de la naturaleza del cólera, se trató de las medidas de previsión que corresponden á las Autoridades, á la sociedad y á las familias, las que esbozadas son las siguientes: Se hizo resaltar cuanto la corporación municipal ha venido realizando y aceptando cuantas medidas de previsión aconsejaron los Médicos municipales y los Inspectores municipales de Sanidad en varias reuniones celebradas, hasta tener dispuesto personal y material en aptitud de funcionar de tal manera, que á la denuncia de cualquier caso sospechoso no se tuviera más que dar la orden de ponerse en marcha, y efectivamente,

en menos de hora y media todos los organismos sanitarios cumplían cada uno su cometido.

Al anuncio de peligro de que el cólera azotaba Italia é invadía Marsella, Palma se preocupó y las Autoridades empezaron á dictar medidas de aquellas que debieran estar en vigor en todos tiempos, porque ellas dan siempre la acogida peor posible á todos los agentes patógenos, ó sea, procuran que encuentren éstas las condiciones más desfavorables para su nacimiento, crecimiento y desarrollo.

La limpieza pública es de las primeras necesidades en la vida de toda población para mantener la libre de gérmenes infecciosos y de todo aquello que les sirve de vehículo ó de terreno nutritivo.

La limpieza de las casas con la limpieza de los individuos que las habitan, es necesaria, ya que la suciedad y el desorden en la vida de las familias proporcionan el mayor cultivo de los gérmenes morbosos.

La vigilancia de los alimentos y la de las aguas potables se han extremado también, puesto que aquélla como éstos son los principales vehículos del contagio del cólera y demás afectos infecciosos.

Se ha procurado igualmente que fueran saneadas las viviendas, y cuantas denuncias y cuantas infracciones higiénicas han sido señaladas por los particulares y por los señores tenientes de Alcalde en sus visitas domiciliarias, han sido inmediatamente corregidas, desinfectando y blanqueando los sótanos y habitaciones análogas porque estos sitios son predilectos para el desarrollo del cólera, de la fiebre tifoidea y de la difteria, enfermedades éstas dos últimas harto frecuentes en esta ciudad.

Las casas de hospedaje como la gente vagabunda han tenido también su vigilancia, por ser aquéllas y ésta transmisores directos de muchos gérmenes patógenos que son transportados de pueblo en pueblo.

Las Autoridades han recordado la obligación que tienen los médicos y las familias de dar parte de todo afecto infeccioso, (Ojalá se cumpliera el beneficio sería inmenso).

La cooperación del vecindario ha sido evidente y con muy poco trabajo se le acostumbraría á las principales preceptos de la higiene y á todas las prácticas de desinfección, convencido ya por el egoísmo propio y por el interés común de que las infecciones nacían en los tugurios y se propagan en los palacios y de que la vida y la salud es el primer deber del hombre que vive en pos el estado floreciente de los individuos y de la Nación.

Y ante la Academia, repitió el señor Font y Montero la misma expresión que existió ante la especial Comisión municipal de Sanidad, de que si alguien podía complacerse en males ajenos, él se alegraría de que de tanto en tanto se repitieran los plagues, porque la higiene conquista adeptos y el público se va convenciendo de que todo trabajo de carácter higiénico evita la enfermedad y la muerte.

La Autoridad municipal ha construido en la "Cuarentena" un alojamiento propio para los primeros casos de enfermedades contagiosas dotando de personal, mobiliario y material de desinfección dedicados exclusivamente á este servicio.

La construcción ad hoc de estos pabellones lleva la satisfacción de haberse cumplido el noble deseo de que se utilizaran habitaciones especiales para los enfermos infecciosos, por aspiración unánime del cuerpo médico.

La civilización radiante que hace considerar á las personas que la llevan un pleno como enemigos de la sociedad; aquélla si está sujeta en el enfermo un enemigo á quien trata de apartar de sí ó de expulsar de junto á su lado, mientras que éstas ponen en práctica el amor al prójimo, tomando por norma los debidos preceptos que la higiene prescribe para tales casos: limpieza del cuerpo, manos, boca, vestidos y una alimentación nutritiva adecuada, pudiendo visitar y cuidar y no temer á los enfermos infecciosos.

Palma ha de aplaudir el celo que han desplegado Autoridades y corporaciones técnicas al aplicar las prescripciones que la higiene ordena para evitar la difusión y propagación de un caso sospechoso que tantas lágrimas hubiera podido producir si llega su confirmación.

Huelgas de zapateros y albañiles

Anoche, á las siete, celebraron una reunión en su local social los obreros albañiles que estuvo presidida por el señor Ordinas y á la que asistieron unos 400 socios.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior el Presidente y los señores Biniemelis y García dieron cuenta del resultado de la reunión celebrada el sábado por el Consejo de Conciliación y Arbitraje. Censuraron á un maestro aparejador, que asistió á dicha sesión, por sus apreciaciones sobre el "Centro de Albañiles".

Hicieron presente dichos señores su espíritu de transigencia; tuvieron frases de elogio para los que forman el aventajado Consejo, especialmente para los señores Tous y Vidal y añadieron de que haber asistido otros comisionados de los maestros aparejadores, seguramente estaría ya solucionada la huelga.

El Sr. Barceló hace cierta proposición que es tomada en cuenta é igualmente se agradece el crecimiento que hizo dicho señor.

El Sr. Quetglas expuso á la consideración de los reunidos el proceder de determinado patrono en su discurso, empleando tonos enérgicos.

Aconsejó la mayor unión y obrar con prudencia, fe y energía para conseguir el triunfo.

Los señores Doinenge y Pou hacen consideraciones sobre la situación del obrero en general.

El Sr. Buades manifestó que los acuerdos tomados el domingo por los maestros era con el fin de atenuar á los trabajadores con objeto de que cedieran.

Los señores Sabater y Fiol presentan varias proposiciones que son tomadas en cuenta.

El Sr. Biniemelis propuso, y así se acordó, esperar el resultado de la reunión que celebraban en el mismo momento los patronos y reunirse de nuevo esta noche á las siete.

Los señores Quetglas y García hablan sobre asuntos de carácter administrativo.

El Sr. Ordinas hizo el resumen diciendo que se debe aceptar la lucha en la

forma que la deseen los patronos, avanzando siempre por el camino de la justicia y obrando sin temor alguno. Aconsejó estar á la expectativa hasta conocer las decisiones de los maestros y seguir en huelga, no consintiendo bajo ningún concepto que ésta fracase.

La mayoría de los que usaron de la palabra fueron muy aplaudidos. Se levantó la sesión á las nueve de la noche.

A las ocho de anoche, en el local de La Unión Industrial, se reunieron 48 de los maestros albañiles, bajo la presidencia del presidente de la sección de albañiles D. Sebastián Crespi. Los restantes maestros que no asistieron mandaron su adhesión á los acuerdos.

Se discutió extensamente sobre el resultado que dió la reunión tendida por el Tribunal de Conciliación y Arbitraje, la que dió resultado negativo.

Después se habló de los procedimientos que se debían seguir, intervinieron en la discusión buen número de los concurrentes.

Parece ser que todos mostraron conformidad en una resolución radical, pero á indicación de alguno de los concurrentes se acordó antes de tomar un acuerdo definitivo, dirigir la siguiente comunicación al presidente del Centro de Albañiles:

1.º Que los maestros Aparejadores asistentes á dicha reunión, consideran que los obreros albañiles han roto el contrato, declarando indebidamente la huelga al Sr. Palmer, alegando para ello la mala clasificación de que habían sido objeto algunos de sus operarios, cuando es evidente que los Maestros Aparejadores no querían cuidar de la clasificación de sus operarios, á lo que se avinieron por fin, ante la tenaz negativa de los operarios de cuidar de dicho trabajo y más aun teniendo en cuenta que por ambas partes se tenía convenido que cuando uno ó varios obreros se deshicieran mal clasificados, tenían el derecho de poder ir á trabajar á las órdenes de otro Maestro que quisiera mejorarles su clasificación.

2.º Que los Maestros Aparejadores, previo el oportuno examen, consideran equitativa la clasificación hecha por el señor Palmer en cuanto afecta á los reclamantes y por lo tanto creen injusta la pretensión hecha por el "Centro de Albañiles en nombre de los huelguistas."

3.º Que es evidente que el no haberse solucionado la huelga declarada al Maestro Aparejador don Juan Palmer y Masot, ante el Consejo de Conciliación, se debe á una exigencia injusta sostenida por la representación obrera fundada en la demanda de una indemnización, siendo así que según lo prevenido en el artículo 14 de la ley del Consejo de Conciliación y Arbitraje Industrial, de 19 de Mayo de 1908, para imponer pena pecuniaria por incumplimiento de un contrato, será condición precisa de que aquella aparezca consignada en el laudo y como en el contrato celebrado entre el Centro de Albañiles y la Sección de Maestros Aparejadores de esta Sociedad, no consta dicho extremo, es por lo que creen que la indemnización de referencia además de resultar injusta constituiría la alteración del contenido del contrato.

Por cuyas fundadas razones, se acordó comunicarle que si el próximo miércoles día 23 del actual, á las seis de la mañana, los obreros en huelga no han vuelto al trabajo que venían efectuando á las órdenes del señor Palmer, antes del inmediato día de la declaración de la huelga; por parte de los Maestros aparejadores antes indicados se considerarán rotos y sin vigor alguno el contrato y demás convenios celebrados entre las dos entidades contratantes antedichas.

Hoy no ha entrado al trabajo ningún operario en las casas en construcción del Molinar propiedad del Sr. Salas.

En el Instituto han trabajado los mismos que ayer.

Hoy ha quedado solucionada la huelga parcial declarada en el taller de don Bartolomé Bestard. Han acudido todos los huelguistas al trabajo siendo admitidos por el Sr. Bestard. En el acto de entrar al taller y recoger los huelguistas los materiales para continuar el trabajo, han estado presentes el Presidente de los patronos Sr. Massané, el de los obreros Sr. Rosselló y un delegado de la policía.

El Sr. Bestard ha despedido al obrero esquirol que tenía en su taller conforme exigían los trabajadores asociados.

Durante el día de ayer se llevaron á cabo gestiones para solucionar la huelga de obreros zapateros declarada en el taller de D. Bartolomé Bestard.

Las gestiones dieron resultado, tanto es así que se convino en que todos los obreros acudirían hoy al taller y que el Sr. Bestard despidiera al esquirol que trabajaba en su casa.

Esta mañana se ha cumplido este convenio, quedando por tanto solucionada la huelga.

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Obras acordando conceder diferentes permisos para obras particulares.

También se acordó incluir en la relación de caminos vecinales, los dos que ayer propuso el señor Oliver.

La Comisión de Alumbrado celebró sesión esta mañana acordando despachar diferentes asuntos.

Además se acordó celebrar sesión el próximo viernes á la cual asistirá el director de "La Económica" señor Biniemelis para que explique las condiciones en que han de ser sustituidos los focos del paseo del Borne, por lámparas del sistema recientemente inaugurado en la calle del Conquistador.

Notas del Carnet

Personal.—Fueron visitaron al Capitán General señor Weyler en la finca "Son Roca" el Capitán General interino señor Pérez Clemente, su hijo el médico militar don Carlos y el diputado D. Bernardo Arce.

También visitaron ayer al general Weyler el coronel de Infantería D. Enrique Carlos y el jefe de Caballería señor Oleza.

Nuestro particular amigo el doctor D. Gabriel Ferrer ha sido nombrado Director del Laboratorio Municipal de Alicante que ha sido creado recientemente y cuya inauguración tendrá lugar dentro de breves días.

Reciba el señor Ferrer nuestra sincera felicitación.

D. Enrique Reig Cuanova ha renunciado el cargo de profesor de Religión y Moral de la Escuela Superior del Magisterio.

En chalets de su propiedad situados en el puerto de Pollensa é inmediaciones, están veraneando las distinguidas familias Danús, Llobera, Cladera, Serra de Gayeta, Jaume, Albertí, Capllouch, Vila, Cifre, Munar, Aloy, Cerdá y Aloy y otras.

Se organizan veladas y fiestas de carácter íntimo y excursiones por mar. D. Miguel Danús con su hermosa canoa á vapor ha llevado á los pintorescos sitios de esta espléndida bahía á casi todos sus amigos.

D. Pedro Llobera y D. Antonio Cabanellas también efectúan excursiones con sus hermosos balanderos.

Procedente de Zaragoza y Barcelona ha llegado D. Antonio Mas Presidente de la Comisión gestora de los asuntos de "La Actividad" en Baleares.

Ha salido de Buenos Aires para Palma el comerciante D. Bernardo Vila.

Procedentes de Barcelona, han llegado esta mañana en el vapor "Luño", D. Bartolomé Perelló, D. Mateo Sitjar, don Bartolomé Gallart, D. Antonio Mari, D. Bartolomé Busquets, D. Jaime Oliver, D. Jaime Ribas, D. Francisco Aguiló, D. Juan Bibiloni, D. Jaime Arbón, D. Antonio Obrador, doña Luisa Pomar, D. Bernardo Oliver, D. Antonio Suau, D. Mariano Pellicer, don Eduardo Esteve, D. Guillermo Palmer y otros pasajeros.

Esta tarde, á las cinco, han salido para Valencia en el vapor "Cataluña", don Ramón Jordá, D. Benjamin Grau, don Miguel Porcel, D. Pedro Ferrer, don José Martí, D. Fernando Porcel, don Ramón Busqueta y otros pasajeros.

RELIGIOSAS

Santos.—Felipe, Benicia, Valeriano y Claudio.

Cuarenta Horas.—Empezarán en las Capuchinas dedicadas á Santa Rosa por varios difuntos.

A las seis exposición, á las nueve y media misa mayor cantada por la Rda. Comunidad.

Por la tarde, á las seis y tres cuartos, Rosario, meditación, estación cantada y reserva.

Novena.—En la Merced, á las seis y media, durante una misa se dará principio á la novena de San Ramón Nonato, repitiéndose por la noche después del Rosario.

NOTICIAS MILITARES

Escuelas prácticas. Ha sido aprobado el anteproyecto redactado por la compañía de Zapadores afecta á la Comandancia de Ingenieros de Mallorca para la escuela práctica del año actual, siendo cargo su presupuesto de 2000 pesetas á la partida asignada para esta atención en la R. O. de 20 mayo último.

Destino civil. Ha sido nombrado sereno del Ayuntamiento de Ibiza el individuo D. Vicente Ripoll Escandell.

NOTAS DEL MAR

Entradas. El bergantín goleta "Larño", procedente de Valencia.

—A las ocho, el vapor "Lulio", procedente de Barcelona.

Salidas. A las cinco, el vapor "Cataluña", para Valencia.

Noticias varias. Mañana debe llegar de Barcelona el vapor rápido "Rey Jaime I".

—Procedente de Ibiza, el vapor "Isleño".

-Gacotillas-

El "Nuevo Español".—El canoero de este nombre regresó al anochecer á nuestro puerto después de haber efectuado ejercicios de tiro al blanco.

Nuevo colega.—Bajo el título de "Heraldo de Pollensa" ha empezado á publicarse en aquella villa un nuevo semanario, cuya finalidad será única y exclusivamente difundir los intereses morales y materiales de la población.

—Deamos larga vida al nuevo colega.

Información.—El viernes día 18 de los corrientes se abrió en esta Cámara de Comercio la información pública escrita ó verbal respecto á la gestión del Fiel Contrate de Pesas y Medidas de esta Provincia, por supuestas infracciones del Reglamento.

Tenemos noticia de que bastantes industriales y comerciantes interesados hace acudido ya á dicha información.

Como saben nuestros lectores, las horas señaladas para exponer las quejas de referencia son de 7 á 9 de la noche de todos los días laborables, en dicha Cámara de Comercio, y el plazo es de 15 días que termina el día 3 inclusive de septiembre próximo.

Canoa automóvil.—En el Puerto Sóller el Vicario don José Pastor bendijo una canoa automóvil adquirida por los ricos propietarios hermanos Casanovas Pastor.

Asociación.—Se asegura que en breve se inaugurará en Pollensa una Caja Rural y Sindicato Agrícola bajo la dirección del Notario don Rafael Poquet.

Agricultores.—En el "Heraldo de Pollensa" encontramos la siguiente noticia que hace referencia á dicho término municipal: «La cosecha de almendras este año,

no llega siquiera á mediana por este motivo se venden á un precio muy elevado. Los olivares siguen su buen curso, produciendo la cosecha de su fruto en abundancia, tanto en el llano como en la montaña.

A efectos de reclamación.—El Ayuntamiento de Sóller está expuesto á la tarifa de arbitrios de 1912 que impone en concepto de permisos para apronchamiento de aguas para usos industriales.

Extracto.—En el Gobierno civil ha recibido el de los acuerdos tomado por el Ayuntamiento de Campos durante el mes último.

Luzco.—Esta noche se estrenará el cine la película de actualidad titulada:

Revista Pathé número 121 figurando los siguientes asuntos: Valencia: Gullin banderilleando.—Bufflo: Desprenderse de tierras del castillo romano.—Rio Janeiro: Interesantes regatas en la bahía de Botogo.—Calais: El submarino "Plovioses".—Paris: Gran Prix de la Franco Moda Parisién y muchos otros asuntos de actualidad.

Grandioso éxito de la importante película marca Witagraff "Piedad de un Madre".

El orden del programa es el siguiente: La envidiosa, Tasterudillo desagradado, Piedad de madre, Tasterudillo cuenta la peste, Vuelta al hogar y Revista Pathé número 121.

Las enfermedades epidémicas se están tomando en las comidas el agua de Vichy, fuente "Saint Louis", St. Yre.

Tomando el Seróbiol aumenta el apéto del peso y la resistencia muscular.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Propietarios.

La voz de la calle

El Jardín del paseo de Sagrera. «¿A qué obedecéis estar hace dos meses enpezados los cuatro patrones que frente al kiosco recién instalado, todavía sin terminar? No será por falta de tiempo porque cuidaron de amontonar el viento se encarga de día en día de hacerla en perjuicio de los paseantes? ¿El embellecimiento de aquel jardín implica la terminación cuanto antes al empujamiento?»

Foco de infección. Sr. Director: Muy Sr. mío: Le agradeceré se me publique en la sección "La Voz de la Calle" del periódico que V. tan dignamente dirige, la siguiente denuncia.

Dándole gracias anticipadas, se repite su afmo. Sr. S. S. m. b.

En la calle de las Monjas, núm. 4, existe un foco de infección ocasionado por una cochera, la cual no reúne condiciones higiénicas y según rumores, guardan allí cosas que al parecer están en estado de descomposición.

Llamamos por lo tanto la atención Excmo. Sr. Gobernador, ya que estamos en una época de sumo delicada en cuestión de higiene.

Actos Inmorales. Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy Sr. mío: Permitirme Sr. Director en vista de las inmorales que se toman en las horas del día y en plena calle se cometen en el barrio de San Pedro, rogó al Sr. Gobernador que ordenase la policía evite tales espectáculos.

Del celo é inteligencia demostrado por el Sr. de la Serna espero ver atendido q. s. q. s. m. b.

Quejas atendidas

El Sr. Gobernador ha dado órdenes la policía para evitar que determinados vecinos de la calle de Puigredón de San Españolito moleste de madrugada con ruidos á otros vecinos suyos.

El teniente de Alcalde D. Bernat Obrador en vista de una denuncia en su Sección, dió órdenes para que se efectuaran las obras de reparación necesarias en la fuente de la Plaza de San Jerónimo.

El Alcalde Sr. Alemany ha ordenado al Comandante de municipal, las que informe sobre un foco de infección que D. J. R. dice existe en el núm. 28 de la calle de San Españolito.

Dicha primera autoridad municipal ha manifestado que está pendiente de informe el proyecto de cambiar la fuente de

M. FERRANDO

Participa a sus clientes haber trasladado su gabinete de consulta para enfermos de la garganta, nariz y oído a la calle de la

MARINA número 1, principal

Hay que prevenirse contra

El Cólera

adquiriendo un frasco de JABON LIQUIDO AL FORMOL fabricado por BOSCH y ALCOVER, que se vende en todas las perfumerías y farmacias. Es el jabón de mayor poder antiséptico que puede obtenerse. Hay que prevenirse con tiempo, pues en el caso de una epidemia escasean todos los medicamentos.

Representante.—H. Noguera, Palacio 37

Optica norte-americana

Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas

Cristales Roca y demás clases—Composturas

NO EQUIVOCAR ESTA CASA

ISIDORO LASSALLE, HIJO, 25, Calle Brossa

PRECIOS DE FABRICA

Por Telégrafo

Ecos varios

Huelga de albañiles

Madrid 21 (11 m.)

Zaragoza.—Continúa en el mismo estado la huelga parcial de albañiles declarada a las obras que efectúa por contrato el patrono D. Domingo Vela.

Hay se reanuda la sociedad patronal para tratar de dicho asunto.

Paso de un aviador

Gijón.—Durante el festival celebrado en la plaza de toros, pasó sobre ella el aviador Lacombe quien volaba a una altura de 1.100 metros.

El vuelo duró 13 minutos. Lacombe tuvo necesidad de abatir su vuelo por falta de gasolina.

Concurso de bailes y cantos nacionales

Gijón.—Ha terminado el concurso de bailes y cantos nacionales habiéndose repartido el premio de 1.000 pesetas a los cantadores y bailadores de Salamanca y Aragón. A estos además se les otorgó una medalla de oro.

Vecindario amotinado

Zaragoza.—El pueblo de Munibrega se amotinó el vecindario contra el recaudador de consumos.

Los ánimos están excitadísimos. Sábese que los amotinados han realizado actos de violencia.

Faltan detalles

De Calatayud y Zaragoza han marchado fuerzas de la benemérita. El Gobernador ha dictado órdenes para evitar a todo trance las alteraciones de orden.

Fallecimiento

Anoche falleció uno de los mozos del pueblo de Vicalvaro que fué cogido en una capea que se celebró hace algunos días. Los otros cinco heridos siguen graves.

Vecinos agradecidos

Larache.—Los vecinos de Alcazarquivir se muestran agradecidos a los jefes y oficiales de las tropas españolas por haber conseguido reanudar la ciudad, garantizando la seguridad personal y haciendo que con su ejemplo desaparecieran los abusos de las autoridades locales.

La salud de las tropas continúa siendo inmejorable.

Tranquilidad en Inglaterra

Madrid 21 (2 t.)

Londres.—Se ha anunciado oficialmente que reina tranquilidad en todas partes, habiendo quedado restablecido el orden en Llanelly en donde se ha podido comprobar que no son los huelguistas los autores de los disturbios ocurridos en la noche de ayer.

Los ferroviarios vuelven tranquilamente al trabajo.

Interceptando un camino

Ténger.—Comunican de Fez diciendo que se asegura que importantes núcleos de bereberes han interceptado los caminos que conducen a Leifin, cobrando tributos a los viajeros que por allí circulan.

Además cobran cantidades por las coimas a las familias hebreas de aquella ciudad. Por este motivo sufren grandes perjuicios.

En previsión de que ocurran sucesos y desórdenes la mayoría de aquellas familias se refugian en Fez.

Supresión de los consumos

Alcira.—Se ha celebrado un mitin y una manifestación en pro de la supresión de los consumos.

Ha reinado orden completo.

Refuerzos para los franceses
Tánger.—Se comenta que el vapor «Emerite» haya conducido refuerzos para los franceses de Casablanca.

Esto indica el propósito decidido de los franceses en afirmar cada día más las posiciones que ocupan en Marruecos.

Firma de Marina

Madrid 21 (2 t.)

En la firma de Marina figuran las siguientes disposiciones:

Ascendiendo a capitán de navío al de fragata D. Alberto Castaños.

Concediendo la cruz del mérito Naval

Para aprender un oficio

Han llegado a esta Corte cuatro indigenas procedentes de Fernando Poó, los cuales vienen con el objeto de aprender los oficios de sastre, cerrajero, carpintero y albañil.

Dichos individuos vienen pensionados con arreglo a la partida consignada en el presupuesto de dicha isla, para dicho objeto.

Se hospedan en el convento de los Padres Misioneros.

Los citados indigenas esta noche pasada experimentaron un frío intensísimo todo lo contrario de lo que les ocurrió en Cádiz.

Esto viene a demostrar el poco fundamento del rumor que ha circulado de que España piense ceder las islas como base de transacción en el problema de Marruecos.

Recogida de un pasquín

Madrid 22 (2'15 m.)

Zaragoza.—En el pueblo de Munibrega ha sido recogido un pasquín que se había fijado en las esquinas pidiendo la dimisión de todo el municipio y amenazando con volar el edificio con dinamita en el caso de que así no se hiciera.

Numerosos grupos impidieron la cobranza del impuesto.

Dos casos de cólera

Se ha recibido un telegrama oficial de Budapest dando cuenta de que han ocurrido dos casos de cólera.

Se han tomado toda clase de precauciones para evitar su propagación.

Recibiendo visitas

San Sebastián.—S. M. la Reina Cristina recibió en el palacio de Miramar numerosas visitas.

El día se esplendía, reinando con tal motivo extraordinaria animación en la playa y paseos. Como el tiempo ha refrescado bastante, la estancia resulta agradabilísima.

Huelga en una mina

Santander.—Para hoy está anunciada la huelga de mineros de una mina de Letas.

Llegada de Alfamira

Santander.—Procedente de Bruselas ha llegado hoy el señor Alfamira.

El general Martitegui en Gerona

Madrid 22 (2'15 m.)

Gerona.—Ayer tarde llegó a esta ciudad el general Martitegui, siendo recibido por las autoridades y los jefes de la benemérita.

Mañana comenzará la revista de todas las fuerzas de la guardia civil de esta provincia.

El Rey de paseo

San Sebastián.—El Rey salió esta mañana de paseo, recorriendo a pie las calles más céntricas de la población.

Estuvo en el ministerio de jornada donde fué recibido por el señor Honorata.

Por la tarde recibirá Don Alfonso a una comisión del Club Náutico de Bilbao para hablar de las regatas que se han de celebrar en breve.

Mañana visitará el Rey, el cañonero «Recalde».

Esperando el resultado de unas negociaciones

Londres.—El comité de la huelga ha acordado que los marineros, descargadores y carreteros afiliados al mismo, no reanuden el trabajo esperando el resultado de las negociaciones entabladas con los navieros.

Este acuerdo alcanza a más de 50.000 trabajadores.

La Reina Victoria

Londres.—La Reina Victoria ha dado por terminada su estancia en Osborne Cottage y embarcó ayer a bordo del yate real «Victoria and Albert» en East Cowes, desde donde se dirigirá a Londres.

Constitución aprobada—Vivas y aplausos

Madrid 22 (11 m.)

Lisboa.—La Asamblea Constituyente aprobó ayer tarde la redacción definitiva del proyecto de Constitución, habiéndolo firmado el Presidente de la Cámara e individuos de la Mesa.

Seguidamente se proclamó de una manera solemne la Constitución del vecino reino, prorumpiendo los diputados y el público en entusiastas vivas y aplausos.

El autógrafo de la nueva Carta lo firmaron todos los diputados presentes.

Dimisión de un Alcalde y concejales—Pidiendo la destitución de un Gobernador

Madrid 22 (11 m.)

Vigo. [Reunidos el Alcalde y los concejales dimisionarios de este Ayuntamiento hicieron entrega de la vara al Secretario de la corporación.

La Asociación Popular, también se ha reunido hoy acordando celebrar un mitin y pedir el cierre de todos los comercios como protesta contra el Gobierno por no destituir al Gobernador civil.

La excitación que reina es grandísima.

Continúa la excitación—Impidiendo el cobro

Zaragoza.—Continúa en el pueblo de Munibrega, la excitación contra el cobrador del impuesto de consumos.

De Zaragoza ha llegado el jefe de la Benemérita acompañado de cuarenta guardias los cuales han sido distribuidos por el pueblo.

Un grupo de más de 100 vecinos en actitud tumultuosa impidió que el cobrador de consumos que iba escoltado

por la benemérita efectuara el cobro de todos los impuestos.

Huelga que se agrava

Madrid 21 (11 m.)

Vigo.—Se ha agravado la huelga de conserveros.

Estos y los pescadores han sostenido una colisión.

Créese que se llegará al paro general de no solucionarse hoy el conflicto.

La actitud del vecindario es alarmante, por lo que se cree que se desistirá de la cobranza del impuesto.

En el Ayuntamiento los contribuyentes celebran frecuentes reuniones a fin de buscar una solución.

La benemérita busca al autor de un pasquín encontrado en la plaza principal.

Sobre una delimitación

Tánger.—Rumores fundados en cartas recibidas de Mazagán, afirman que Sir Omar-Ben-Hadi, sobrino de los Glani, aquí residente, ha recibido órdenes del Sultán de trasladarse a Fez, pues va a ser nombrado delegado imperial para la delimitación y entrega de Santa Cruz de Mar Pequeña.

En la Legación de España han declarado que no tienen noticia alguna acerca de este rumor.

Ingenieros detenidos

Orense.—En la frontera han sido detenidos tres ingenieros de la Sociedad española de ferrocarriles secundarios, que hacían estudios topográficos sin llevar la autorización reglamentaria.

La benemérita los condujo en coche a la capital y los puso a la disposición del Sr. Gobernador.

Los detenidos han telegrafiado al presidente de la sociedad, que se halla en París, dándole cuenta del hecho.

Estado de Vicente Pastor

Bilbao.—El doctor Zugaroitia ha visitado esta noche al diestro Vicente Pastor, apreciándole más fiebre y una mayor prostración que en el día de ayer.

El decaimiento obedece más al efecto moral que a una causa material, pues las heridas siguen presentando buen aspecto.

El doctor ha reiterado la prohibición de que reciba visitas.

Al hotel acude un gentío enorme para enterarse del estado del diestro.

POLITICA

Un sueldo de un periódico

Madrid 22 (2'15 m.)

El ministro de la Gobernación señor Barroso ha acogido ironicamente el sueldo que publica un periódico en el que se afirma que él conspiraba con el señor García Prieto para derribar al señor Canalejas.

Conferenciando

Madrid 22 (2 t.)

El Ministro de Marina señor Pidal estuvo esta mañana en el Ministerio de la Gobernación conferenciando con el señor Barroso. Este ha manifestado que se ocuparan de asuntos puramente particulares.

Agresión de un obrero

Madrid 22 (2 t.)

Ferrol.—El operario español que trabajaba en el taller de maquinaria del Arsenal, Nicasio Caucio, agredió esta mañana al maestro inglés John Dixon por haberle impuesto diez días de castigo.

Le produjo una extensa herida en la cara con arma blanca cortante.

El agresor ha sido detenido.

Conferencia

Madrid 22 (2 t.)

El ministro de la Gobernación señor Barroso ha celebrado una conferencia por teléfono con el señor Canalejas.

El señor Barroso no ha comunicado a los periodistas lo que trataron en dicha conversación telefónica, porque, ésta, según el ministro, carecía de interés.

Pruebas

Se han celebrado en Cartagena las pruebas oficiales del guardapescas «Dorado».

La cartera de Gracia y Justicia para el señor Portela

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Gobernación, esperaban que el señor Barroso les dijera algo acerca de la noticia que supone que el señor Portela es el futuro candidato para la cartera de Gracia y Justicia. Como el señor Barroso no decía nada, un periodista le preguntó si respecto a dicho asunto había leído lo que decía el periódico «A B C», contestando el Ministro que para hablar de ello, precisaría que antes el señor Canalejas abandonase la citada cartera de cuyo propósito no había hablado todavía.

También ignora que se proponga el señor Portela ir a San Sebastián, pues no le ha pedido permiso ni le ha hablado del supuesto proyectado viaje.

Tranquilidad en Londres

Londres.—El servicio de ferro-carriles de Londres ha vuelto a la normalidad.

La situación de las provincias, excepto en algunas han vuelto a su aspecto ordinario.

Detención de tres ingenieros

Madrid 22 (2 t.)

El señor Barroso contestando a los periodistas, dijo que ignoraba la detención efectuada en Orense de tres ingenieros franceses, que levantaban planos de los ferrocarriles secundarios sin la debida autorización.

El señor Barroso ha añadido que telegrafiará al Gobernador de Orense preguntando detalles sobre lo ocurrido.

Relevo de las fuerzas de Larache

Madrid 22 (2 t.)

Interrogado el Sr. Pidal por los periodistas acerca del relevo de las fuerzas de Larache, dijo: lo que ocurre, es que desembarcaron las fuerzas en dicha plaza, fueron desembarcadas las secciones de artillería de marina del crucero «Cataluña» y acorazados «Pelayo» y «Carlos V», de una manera provisional, y como quiera que los barcos necesitan continuar los ejercicios, estas secciones tienen que ser sustituidas por otras de tierra, mientras las explicaciones y compromisos internacionales nos obliguen a mantener allí dichas fuerzas.

Añadió que es inexacto que se vaya a relevar las fuerzas de infantería de marina como han dicho varios periódicos, pues los citados soldados van marchándose a sus casas a medida que cumplen, lo mismo que ocurre en el ejército.

También es inexacto, dijo, que se piense en sustituir las máquinas de los cañoneros que vigilan las costas de Marruecos, lo único que se hará, añadió, es reemplazar alguna caldera.

BOLSA DE MADRID

Madrid 21 (4'22 t.)

Interior contado. 84'00
Interior fin de mes. 84'07
Amortizable 5 por 100. 101'90
Banco de España. 450'50
Compañía de Tabacos. 299'00
Franco. 8'50
Libras. 00'00
Exterior de París. 00'00

FABRA

De la Región

FELANIG

A pesar de que no está lejána la época de empezar la vendimia, nada denota que exista interés, por parte de los comerciantes, en proveerse de uva para destinarla a la vinificación. La actividad comercial que en otros años suele preceder al comienzo de la recolección, parece dormida en el presente; sin que hasta ahora se haya hablado poco ni mucho de transacciones, ni pueda conjeturarse siquiera el alcance de los precios.

Respecto de éstos no existe otro indicio que la opinión de los viticultores; los cuales, fundados en la firmeza con que se ha sostenido el valor de los vinos, auguran una buena remuneración para la próxima cosecha de uva.

—Ha sido nombrado guarda jurado del predio «Can Vetas», de este término municipal, D. Juan Binimelis Vadell.

—La Comisión que el Ayuntamiento ha designado para organizar los festejos de San Agustín, trabaja asiduamente para introducir en ellos la variedad posible y aumentarlos con varios números nuevos que puedan llamar la atención de las personas forasteras que visiten esta ciudad.

CAMPOS

Se ha celebrado solemne fiesta dedicada a la Asunción de Nuestra Señora.

Conforme acordó el Ayuntamiento se inauguró la primera feria de las dos que tendrán lugar cada año, la que se vivió muy concurrida.

Este año los festejos han revestido especial esplendor contribuyendo a ello el haber tomado parte la Banda de la Misericordia de Palma que fué extraordinariamente aplaudida durante su estancia en ésta.

Tuvo lugar la inauguración oficial de la agrupación llamada «Unidad Infantil» que está dirigida por el primer teniente don Ramón Gómez.

Todos los demás actos que constituían el programa resultaron muy lucidos.

20 agosto 1911.

Memorandum

PARA MAÑANA

Sol.—Sale a las 5 h. 8 m.; pónese a las 18 h. 34 m.

Luna.—Sale a las 4 h. 16 m. pónese a las 19 h. 6 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15.

Idem. para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem. para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30, 11'45 y a las 17'15.

Idem. para Felanig y La Puebla, a las 0'30 y 17'15.

Idem. de Felanig, para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17.

Idem. de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6'55, 12 y 17'25.

Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13.

Correos.—En Sineu. LUGUÉS

Correos.— Llegadas: A las 6 de Ibiza, a las 6 de Barcelona a las 9'30 de los pueblos de la isla y a las 17 de Cabrera.

Salidas: A las 7 para Cabrera, a las 14 para los pueblos de la isla, a las 21 para Ibiza y a las 22 para Barcelona y para Mahón (via Barcelona).

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11 y de 17'30 a 18'30. Entrega de 11 a 13.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 20'30.

Lista: De 10 a 11.

Giro Postal: De 11 a 13 y de 17 a 18.

Gente menuda

por Arnichez y García Alvarez
Precio 3 PESFAS. Librería de J. Tous

EL LIBRO DE LA MUJER

por Eva Reina
9 tomos, 6 pesetas. Librería TOUS

Papel para Cartas

Liso, mil rayas, porcelana, tela etc., etc., en elegantes estuches de 50 pliegos y 10 sobres.

Desde 3 reales a 5 pts. caja

